

Exo 5 planche TD2

faites : Q1, Q2

Rappel Q2. $(\mathbb{R}[X], +)$ groupe abélien

muni de $+$ et de la multiplication avec les scalaires, $\mathbb{R}[X]$ est un espace vectoriel réel (de dimension infinie)

$\mathbb{R}_n[X]$ est un sous-espace vectoriel (de dim finie $n+1$) de $\mathbb{R}[X]$, en particulier est un sous-groupe de $(\mathbb{R}[X], +)$, donc, muni de l'addition, est un groupe abélien.

$(\mathbb{R}^n, +)$ groupe abélien

$\mathbb{R}^n = \underbrace{\mathbb{R} \times \dots \times \mathbb{R}}_{n \text{ fois}}$, On peut

utiliser la construction du groupe produit.

3, 4. (U, \cdot) où $U := \{z \in \mathbb{C} \mid |z| = 1\}$

D'après le cours : (\mathbb{C}^*, \cdot) groupe abélien

$U_n \subset U \subset \mathbb{C}^*$ sont des inclusions de
sous-groupe

Donc U_n, U deviennent des groupes (si munis de
la loi induite, c'est à dire de la multiplication)

5. $(S(E), \circ)$, où $S(E) := \{f: E \rightarrow E \mid f \text{ bijective}\}$, \circ : la composition
est un groupe : id_E est l'élément neutre
le symétrique de $f \in S(E)$ est f^{-1}
voir le cours.

6. (X, d) espace métrique

$$\text{Iso}(X) := \{f: X \rightarrow X \mid f \text{ est une isométrie bijective\} \subset S(X)$$

Rappel $f: X \rightarrow X$ est dite isométrie si

$$\forall (x_1, x_2) \in X \times X, \quad d(\underline{f(x_1)}, \underline{f(x_2)}) = d(x_1, x_2) \quad (*)$$

Il suffit de montrer que $\text{Iso}(X)$ est un sous-groupe de $S(X)$. À vérifier:

(1) $\text{id}_X \in \text{Iso}(X)$. vraie, parce que $\text{id}_X(x_1) = x_1$

$$\text{id}_X(x_2) = x_2$$

donc id_X vérifie (*)

(2) $\forall f, g \in \text{Iso}(X), f \circ g \in \text{Iso}(X)$

Soient f et $g \in \text{Iso}(X)$. $\forall (x_1, x_2) \in X \times X$.

$$\begin{aligned}
 d((f \circ g)(x_1), (f \circ g)(x_2)) &= d(\underbrace{f(g(x_1))}_{y_1}, \underbrace{f(g(x_2))}_{y_2}) = \\
 &\stackrel{\text{f est iso}}{=} d(y_1, y_2) = d(g(x_1), g(x_2)) \stackrel{\text{g est iso}}{=} d(x_1, x_2)
 \end{aligned}$$

Donc $f \circ g$ est bien une isométrie, i.e. $f \circ g \in \text{Iso}(X)$

(3) Soit $f \in \text{Iso}(X)$. $\forall g, f^{-1} \in \text{Iso}(X)$, i.e.

$$\forall (x_1, x_2) \in X \times X, d(f^{-1}(x_1), f^{-1}(x_2)) = d(x_1, x_2)$$

Posons $U_1 := f^{-1}(x_1)$, $U_2 := f^{-1}(x_2)$. On a donc

$$x_1 = f(U_1) \text{ et } x_2 = f(U_2)$$

L'égalité à démontrer devient $d(U_1, U_2) = d(f(U_1), f(U_2))$
qui est vrai car $f \in \text{Iso}(X)$.

D'après le cours, $\text{Iso}(X)$ est un sous-groupe de $S(X)$
donc, munie de la loi induite (la composition des
isométries) devient un groupe.

$$7) GL(m, \mathbb{R}) := \{ A \in \mathcal{M}_{m,m}(\mathbb{R}) \mid \det(A) \neq 0 \}$$

D'après le cours $(GL(m, \mathbb{R}), \cdot)$ est un groupe.

élément neutre : $\mathbb{1}_m$

symétrique de $A \in GL(m, \mathbb{R})$ est $A^{-1} = \frac{1}{\det(A)} {}^t \text{Com}(A)$

pareil pour $GL(m, \mathbb{C})$

$$8) SL(m, \mathbb{R}) := \{ A \in \mathcal{M}_{m,m}(\mathbb{R}) \mid \det(A) = 1 \}$$

D'après le cours $SL(m, \mathbb{R})$ est un sous-groupe normal de $GL(m, \mathbb{R})$.

Parcél pour $SL(n, \mathbb{C})$

9) déjà traitée à Q4) exo 4.

Exercice 6 :

2) Sur $G :=]-1, 1[$. Considérons la loi $*$ définie par $x * y := \frac{x+y}{1+xy}$. A montrer que $(G, *)$ est un groupe.

(o) vérifions que $*$ est bien une loi sur G .

Soient $x, y \in G :=]-1, 1[$ A démontrer que $x * y \in]-1, 1[$

i.e, $-1 < \frac{x+y}{1+xy} < 1$ Rq: $x \in]-1, 1[\Leftrightarrow |x| < 1$
 $y \in]-1, 1[\Leftrightarrow |y| < 1$

$$|xy| = |x||y| < 1 \Rightarrow -1 < xy < 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 1 + xy > 0$$

Donc les inégalités $-1 < \frac{x+y}{1+xy} < 1$ sont équivalentes.

$$\tilde{a} \begin{cases} -1 - xy < x + y & (i) \\ x + y < 1 + xy & (ii) \end{cases}$$

(i) : est équivalent à $x + y + xy + 1 > 0$

$$x + 1 + y(x + 1) > 0$$

$$(x + 1)(1 + y) > 0 \text{ donc vrai.}$$

$$\underbrace{\hspace{2cm}}_{>0} \quad \underbrace{\hspace{2cm}}_{>0}$$

$$\text{car } x > -1 \quad | \quad \text{car } y > -1$$

(ii) similaire

$$(x - 1)(y - 1) > 0 \text{ car } x < 1 \text{ et } y < 1.$$

(1) $*$ est associative : Soient $x, y, z \in G$.

$$(x * y) * z = \left(\frac{x+y}{1+xy} \right) * z = \frac{\frac{x+y}{1+xy} + z}{1 + z \frac{x+y}{1+xy}} =$$

$$= \frac{\frac{x+y+z+zy}{1+xy}}{\frac{1+xy+zx+zy}{1+xy}} = \frac{x+y+z+zyz}{1+xy+zx+zy}$$

calcul similaire $x * (y * z) = \frac{x+y+z+xyx}{1+xy+yz+xy}$

donc $*$ est bien associative.

(2) 0 est elts neutre pour $*$: $x * 0 = 0 * x = \frac{x+0}{1+x \cdot 0}$

(3) le symétrique de x est $(-x)$ parce que $x * (-x) = 0$
 \parallel
 $(-x) * x = \frac{x}{1} = x$